

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Тагоевой Табассум Музаффаровны «Количественные отношения в английском и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20-сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Категория количественности – это общенаучная категория, она широко применяется во многих сферах наук. Исходя из этого понятие об этой категории привлекало на протяжении многих столетий внимание учёных-исследователей различных сфер науки. Об интересе лингвистов к этой категории свидетельствует целый ряд исследований, в которых рассматриваются различные аспекты функционирования данной категории в языке, прежде всего, исторический аспект возникновения и формирования понятия количественности в человеческом сознании и общее направление олицетворения его средствами языка, осмысления понятия количественности как особой языковой категории - лексико-грамматической, лексико-семантической, функциональной и функционально-семантической категории. Важное место при этом занимал вопрос о функциональных особенностях языковых средств в формулировании данной категории, возможностях различных уровней языка в ее выражении и т.д. Однако многие аспекты исследования этой категории не нашли однозначного решения и требуют дальнейших разысканий в этой области. Особым направлением языкового изыскания в исследовании категории количественности в настоящее время становится ее анализ в сопоставительно-типологическом плане с привлечением материала языков различных структур.

Рецензируемая докторская диссертация Тагоевой Т.М. выполнена в этом направлении. Она посвящена исследованию языковых единиц, выражающих понятие количественности, анализу взаимоотношений и закономерностей ее функционирования разноуровневыми языковыми единицами на материале английского и таджикского языков, что бесспорно подчёркивает актуальность избранной темы для исследования. Значимость данной работы еще более возрастает, так как автор диссертации при ее исследовании опирается на привлечение к анализу современных методов и направлений лингвистических исследований. Изучение системных отношений и функциональных свойств языковых единиц различных уровней в формировании категории количественности, их семантической корреляции вообще в разноструктурных языках сформировалось в современном языкознании как перспективное направление исследования. Применение сопоставительно-типологического метода к этой лингвистической категории в работе можно отнести к наиболее актуальным проблемам современной науки о языке.

Диссертант преследует конкретную цель «обосновать категориальный статус количественности в таджикском и английском языках, осуществить

системный, структурный и функционально-семантический анализ исследуемой категории в плане ее межъязыковой реализации системой разноуровневых средств» (с.3). Цель определила решение столь же конкретных задач, сформулированных в работе.

В соответствии с поставленными перед диссертацией целью и задачами строится и ее структура. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии.

Во введении обосновывается выбор темы, указывается ее значимость и актуальность, определяются цели и задачи исследования, теоретическая ценность и возможность практического применения результатов работы.

В первой главе излагаются основные теоретические предпосылки исследования. Поэтому она имеет высокую теоретическую значимость. Диссертант в данной главе устанавливает и раскрывает основные понятия, связанные с использованием функционально-семантического поля, ФСП количественности как особой функционально-семантической категории в современном языкознании, совершает экскурс в историю становления данной категории в различных сферах наук, подробно освещает проблему теории поля в современной лингвистике, критически анализируются исследования ФСП количественности в языкознании. Здесь, основываясь на понятийно – онтологическом аспекте описывается целый ряд средств с количественными значениями, где количественная характеристика осмысливается в обусловленности от денотатов, указывающих на количественность, который в целом объективно отражает общую картину структурно – иерархической организации ФСП количественности в сопоставляемых языках.

Во второй главе диссертант анализирует знаменательные части речи – именные и глагол – как компонент категории количественности в английском и таджикском языках. Круг проблем, охватываемых при анализе количественного аспекта слов различных частей речи, достаточно широк. Поэтому, диссертант останавливается на общей функционально-семантической характеристике категории количественности в системе именных частей речи и глагола в сопоставляемых языках, а в дальнейшем останавливается на подробном освещении категории числа в таджикском и английском языках. Особое внимание в главе уделяется проблематике соотношения различных грамматических категорий и категории количественности в системе частей речи сопоставляемых языках. Диссертант поддерживает мысль о тесной взаимосвязи грамматических категорий имен и глагола и количественности и рассматривает категорию количественности и других в работе во взаимной обусловленности и связи. При этом диссертант все это обуславливает проблемой выявления эквивалентных отношений между сопоставляемыми языками в сфере общек количественных отношений и именной и глагольной количественной семантики.

Третья глава диссертации посвящена анализу лексических средств выражения количественных отношений в сопоставляемых языках. Диссертант в этой главе стремится описать организацию ФСП

количественности лексическими средствами, которые охватывают лексико-семантические возможности различных частей речи в организации нумеральных слов, на достаточном уровне раскрыты языковые средства ее выражения в сфере различных частей речи в сопоставляемых языках. Отдельные параграфы в работе уделяются системе выражения количественной семантики в системе имен существительных, наречий и предлогов. Более или менее подробно описываются структура и значения синтаксических средств выражения количественных отношений в указанных языках, формирование количественных значений, детерминирующихся беспредложными конструкциями в глагольных словосочетаниях. В этой главе диссертант особо заостряет внимание на выражение количественности лексическими средствами предлогов и синтаксическими средствами, как основными способами лексического выражения количественности в сопоставляемых языках.

Использование лексических, синтаксических, а также грамматических средств в выражении ФСП количественности дает право диссертанту утверждать, что ФСП количественности модифицируется как межъязыковая и межуровневая категория, с чем следует согласиться.

Аналитическая часть диссертации завершается заключением, в которых диссертант делает основные выводы по содержанию диссертации.

В целом результаты исследования Тагоевой Т.М. способствуют дальнейшему углублению представлений о ФСП в системах обоих сравниваемых языков, а также позволяют внести существенный вклад в решение общих проблем лингвистической семантики и функциональной грамматики. В ней впервые осуществлён комплексный анализ исследуемой категории в плане её внутриязыковой и межъязыковой реализации системой разноуровневых средств, объединённых на основе единого ФСП; определены особенности взаимосвязей лексических и грамматических единиц в рамках исследуемофункциональной категории.

Исследование основывается на достаточно большом материале, собранном автором методом сплошной выборки из художественной литературы на таджикском и английском языках, предоставляющем достаточную возможность раскрыть категориально-лингвистические особенности исследуемого языкового явления в сравнительно-сопоставительном плане.

Прикладная значимость диссертационного исследования неоспорима

В качестве замечания следует обратить внимание:

1. Следует указать на неравномерность освещения различных средств выражения количественности в работе. При исследовании количественной семантике в структуре слов имени числительному и существительному в работе уделяется основное внимание, более или менее подробный анализ находят словосочетания, меньше - другие части речи. Название диссертации «Количественные отношения в таджикском и английском языках» обязывает автора привлечь лексико-семантический аспект выражения количественности в том же глаголе и прилагательном, количественность в

системе сложных предложений, особенно сложноподчиненных предложений и др., которые выпадает из поля зрения диссертации.

2. В работе прослеживаются некоторые упущения технического (13, 30,48 и др.), редакционного (11,25,42 и др.) и стилистического (21,34,36,42 и др.) характера.

При всем этом следует отметить, что указанные недостатки вовсе не умаляют научную и практическую значимость диссертационного исследования.

В целом диссертационная работа Тагоевой Табассум Музаффаровны «Количественные отношения в английском и таджикском языках», написана на надлежащем научном уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор вполне заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно- историческое и сопоставительное языкознание.

Директор педагогического колледжа
им Х. Махсумовой ТГПУ им. С. Айни,
доктор филологических наук:

Исматуллозода Ширин

Контактная информация:

Адрес: 734025, Республики Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Айни 73,
Тел.: 2260955

Подпись Исматуллозода Ширин удостоверяю:
начальник отдела кадров педагогического колледжа
им Х. Махсумовой ТГПУ им. С. Айни



Рахимова А.

28.08.2017 г.